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Politica fatală a ? adversarilor^ 
noştri merge înainte de-a ruptulâ 
capului pe calea prăpăstibsă, pe 
care a apucatu mai alesâ dela 
1879 încdce, când guvernul& tisza- 
isttt a fosta rupt’o definitivă cu 
tradiţiunile politicei conciliante-de 
naţionalitate, pe care o Inaugu
rase partida deakistă la 1868.

Metoda de procedere, ce au 
practisat’o politicii unguri dela 
1879 Inc6ce, în contracjicere fă
ţişă cu principiile de guvernare 
mai liberale stabilite la 1868, nu 
mai lasă nici o îndoelă despre 
aceea, că planulu loru a fostu şi 
este de a face încetulu cu înce- 
tulii superfluă legea de naţionali
tate adusă în acelu ania, ca ac|î 
mâne se p6ta 4i°e: cunoscinţa 
limbei maghiare s’a lăţitu în aşa 
mesură şi s’au luatu disposiţiunî 
atâtu de estinse, ca se se lăţescă 
pretutindeni, încâtu nu mai este 
nici o nevoiă de legi deosebite 
pentru naţionalităţi.

Unulâ din corifeii erei de ma- 
ghiarisare, Episcopulu Schlauch, 
a vorbitu în camera magnaţiloru 
de „ideia, ce trebue se predomnescă 
în vieţa de stătu ungaru şi în care 
trebue se se unescă ca într'unu 
focaru atâtu naţionalităţile câtu şi 
interesele individuale. “

Idea acesta, pe care Episcopulu 
şi soţii sei de principii o numescii 
„ideia de stătu“, nu este în reali
tate decâtu ideia şovinismului co
lt ru dela putere, şi se cuprinde 
a4î în cuvintele atâtu de deşii re- 
peţite în discursurile miniştriloru; 
lăţirea limbei maghiare.

E claru, că acestă „ lăţire * nu 
se pote uni cu nici unu ielu de 
combinaţiune, ce i-ar pute pune 
stavilă, ci după firea ei şi a ce- 
loru, cari o sprijinescu şi o pro- 
moveză în totu chipulu dela cârma 
statului, nu vrea se scie de nici o

piedecă, tinde a delătura tóté deo
sebirile în viaţa popórelorü sfatu
lui şi a nivela acâstă vieţă prin 
contopire.

Cu alte cuvinte „lăţirea lim
bei maghiare“, aşa cum o propo* 
véduescö apostolii de a<}í ai nia- 
ghiarieării,nu cundsce margini, pe 
când legea de naţionalitate dela 
1868 n’a avutü altü scopü decátű 
de a stabili marginea estremă păna 
la care póte merge acéstá Ttlăţire“ 
sub eticheta de „limbăa statului“.

Se ’nţelege de sine, că îndată 
ce este vorba de unu cercü de 
libertate alü naţionalitaţiloru, în 
care se*şi pótá desvolta liberu 
limba şi cultura loru, acestü cercü 
trebue se fiă clarü deflnitivü şi 
bine mărgini tu, căci la din contră 
dispare, devine ilusoriu şi íncétá 
de a mai fi ceea ce vrea sé fiă.

Una din cele mai mari scăderi 
a legei de naţionalitate dela 1868 
a fostü tocmai faptulü, că acestü 
cercü de libertate, despre caretra- 
tézá paragrafii ei, n’a fostü clarü 
şi neíndoiosü definitu. O margine 
înse totü s’a pusü în genere lăţirei 
„limbei statului“ prin disposiţiu- 
nile acelei legi, a căreia raţiune 
— după ce nu tractézá decât de egala 
îndreptăţire a limbilorü — con
sistă numai în mărginirea predo- 
minaţiunei „limbei statului.“

Necesitatea acestei mărginiri 
au recunoscut’o Deakiştii la 1868, 
ér cei de acum nici că mai vorü 
sé sciă de ea. Ministrulü Csaky 
de pildă când e vorba de lăţirea 
limbei maghiare ca „limbă a sta
tului“ nu mai cunósce margini şi 
cumpétü. Cerculű de libertate alü 
naţionalităţiloru, ce l’a trasü legea 
de naţionalitate, pentru cârmuitorii 
de ac|i nici că mai esistă.

Numai aşa au pututü se ajungă 
adversarii noştri, pe povernişuhi 
nenorocitelorü uneltiri de maghia- 
risare, pănă la Kişdedovurile obli-

gatóre cu limba maghiară. Numai 
aşa putemü înţelege vorba ciudată 
a episcopului Schlauch, că zone 
naţionale limitate suntü imposibile 
în stfitulü ungaru.

Esistenţa unorü asemeni zone, 
fiă pe terem alu políticü ori cultu
ralo, ar eschide a priori o politică, 
care nu are de scopü decátü ni
micirea deosebirilorü naţionale în 
favórea elementului ungurescü şi 
a supremaţiei sale.

Dér planurile forţate de nive
lare şi centralisare ale maghiarisă- 
torilorü vor face aşa de sigur fiasco, 
pe cátü de sigurü este că deosebirile 
naţionale dintre popórele acestui 
statü nu vorü înceta, de-arü mai 
vota dieta încă câteva sute delegi 
de maghiarisare.

Protestn in contra KişiMoYiiriM.
(Telegramă part. a „G-az. Trans“.)

Aradii, 12 Martie n. Lume 
imensă. Peste 2000 de alegetori la 
„Crucea A lbă“. Preşedinte: d. Popo- 
viciy protopopulü Şiriei. Discursulü 
alesü alü d-lui Dr. Popa fü primitü 
c’unü entusiasmü fără margini. 
Enunciatulü conferenţei este ur- 
mátorulü : Proiectulü de lege în 
causa asilelorü de copii nu are 
pentru sine nici o raţiune de ne
cesitate, elü este contrarü cu des* 
voltarea istorică a educaţiunei, mai 
vértosü este contrarü cueducaţiu- 
nea creştină când se atinge de 
drepturile şi de cereulü sacru alü 
familiei. In  deosebi noue Româ- 
nilorü ni se punü pedecî nóué şi 
sarcini estraordinare pe calea ci- 
vilisaţiunei. Nu dorimü sé devină 
lege şi protestămu în contra 
acestui proiectü.

După conferenţă manifestaţi- 
une grandiósá pentru Episcopulu 
Meţianu la residenţa episcopală.

Aradü, 12 Martie. După Dr. 
Popa, a vorbitü între aplausele

generale protopopulü Gurbanu, re- 
comandándü proiectulü de reso- 
luţiune spre primire, ceea ce a şi 
urmatü cu unanimitate; face apelü 
la conferenţă pentru încheierea soli
darităţii nationale şî curmarea tuturorü 
divergintelorü şi neînţelegeriloră din 
trecutü.

Advocatulü Veliciu între apro
bări generale esprimă recunoscinţă 
Episcopilorü români pentru atitu
dinea românescă, în specialü Epis
copului Meţianu prin esmiterea 
unei deputaţiuni din sínulü con
ferenţei.

Preotulü Sturza propune şi con- 
ferenţa unanimü aduce mulţămită 
convocatorului conferenţei, d-lui 
Dr. Popa.

Români şi Maghiari.

Sub titlulü acesta, scrie vLe 
Memorial Diplomatique“ din Parisü 
urmätorulü remarcabilü articulü:

De când opiniunea publică euro- 
péná urmárésce ou atenţiune ceea-oe se 

petreoe în Transilvania o evoluţiune im

portantă s’a fácutü în spiritulü Maghia
rilor ö. Precând mai înainte nu se ară

tau de locft îngrijaţl de dreptele recla- 

maţiunl ale naţionalităţilorfi slave şi ro
mâne, pe care nu se sfiau a ie ignora, 

acum de câteva luni ei şi-au schimbată 
tactica lortt politică: totă oe se publiel, 

în străinătate în pressa germană şi mai 

alesă în fiarele francese, pare a mişca 

forte durerosü şovinismulă lorö. Astfelă, 

după ce înzadară au încercată a se în
chide într’o tăcere despreţuit0re, întră 

acum în luptă, cu tóté fiascurile ce li 

voră fi reservate, causa Româniloră şi a 

Slaviloră fiindă multă simpatică ca aceea 

a stăpânitoriloră loră.

Ţinta Maghiariloră este aoum oa să 

dobéndéscá bunăvoinţa pressei parisiane. 
Pentru aceea ei au inundată birourile di- 

feriteloră redaoţiuni, cu o broşură poli
tică apărută la Brest (Francia) în luna 

trecută. Acéstá broşură (care nu costă
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Gintea latină.
(Urmare. )

Europa presintă e dominată, putemă 

cjice, de trei rasse mari: slavică, romanică 

şi germanică. Nu se scie sigură ală că
reia dintr’aceste este viitorulă ; nu se scie 

care rassă esercită acjî egemonia asupra 

stateloră europene. Nisuinţa, ce şi-o dă 

fiă-care din acestea, dér mai cu sémà 

rassa germanică şi slavică, pentru a eşi 

odată pe faţă cu egemonia şi a-o con

crétisa, se manifestă în înarmările, carî 

nici pe timpulă lui Xerxes n’au fostă 

ca acjî, atâtă în numêrula omeniloră, 

câtă şi în iscusinţa de inventare a ar- 

meloră, cu care së pótá omorî mai iute 

şi mai cu grămada pe bieţii ostaşî. Se 
vede, că fiă-care rassă se sêmte cu am

biţiune, şi de câte-orî din bucinarea a- 
cestei ambiţiuni naţionale a eşită multă 

rëu şi a oursă multă sânge!?

Vedemă, că în lupta de concurenţă 

între aceste trei marî rasse europene 

s’au formată alianţe şi grupări compuse 
din elemev te eterogene, ală căroră efectă 

finală este ascunsă dinaintea priviriloră 

nóstre.

Ce nu e ascunsă, e faptulă, că a- 

ceste trei rasse suntă acjî într’o mişcare 

şi nedumerire faţă cu viitorulG. Viitorulă 
va fi ală acelei rasse, a cărei familia şi 

elemente de rassă suntă pe una şi aceeaşi 

posiţiune topografică şi geografică.

Decă privimă la harta Europei, 

vedemă posiţiunea geografică a fiă-cărei 

rasse, a celei germane, slave şi romane. 

Dintre tote e mai compactă şi mai a- 

dunată la olaltă,—rassa latină, fistmodă 
computândă naţiunea francesă plus na

ţiunea italică, plus naţiunea spaniolă cu 

cea portugesă, avemă suma unui mare 
colosă de popore mari şi puternice. Bine 

sS considerămă, că acestă pământă ală 
gintei latine e celă mai împopulată, cetăţile 

şi fortăreţele cele mai bune şi naturale, 
posiţiunile strat3gice—avantagiose. Totă 

ce a fostă folositoră, a lăsată natura sS 
fiă pe pămentulă latină. Rîurî mari şi 

frumose, munţi şi văi minunate, coline 

şi configuraţiunl colnice, ce sciu sâ pro
ducă minunatulă vină şi gustosele p6me, 

şesurl fructifere, er jură împrejură de 

pămentulă latină — marea, care este ună 

clementă de comerciu şi câştigQ însem

nată pentru ună poporă.
Acestea şi alte avantage— nu le au 

celelalte rasse. Rusia de pildă îşi are

împrăştiate elementele înrudite ale rassei 
sale mai prin tote părţile Europei. Bul 

| garia, Serbia, Muntenegrul şi alte ţ&rişore 
mici slave suntü nisce insule în me^ulă 
altoră popóre, suntă nisce icuri între 

statele mai mari. Astfelă ca sö se formeze 
slavismulă într’o unire politică, ar trebui 

ca elă sö pórte résboiu cu totă lumea. 

Ar fi de lipsă mai întâiu sö nimicéscá 

barierile, ce stau ca délurí şi muri între 

statele slavice. Câtă de cu multe sacri

ficii ar fi o asemenea uniune!

Dér slavismulă séu ideia panslavis

mului nu dórme, ea sperézá sé învingă.

De altă parte este însS rassa latină, 

care décá ar fi vorba sé facă o alianţă, 

ar fi aceea, care ar dicta Europei, ară- 

tându-i avantagele ei. Şi Napoleonii celă 

mare punândă pe aceste doué rasse faţă 

în faţă, rassa slavică şi romanioă, ne- 
ghîcindă care din ele voră fi triumfátóre, 
s’a îndestulită sé 4ioă, că Europa seu va 

fi republică, séu va fi cazacâscă.

Afară de aceea statele şi ţerişorele 

cele mici suntă asemenea mérului lui 
Iride, — e mai réu de celö, care-lă ia, 

ca de celă, care nu-lă ia. Aceste state 

mici de multe-orî sunt scutite de ocupaţiune 
mei mult ca cele mari. De multe-orî pentru

o ţerişoră neînsemnată şi fără nici ună inte

resă socială a cursă sângele mai mulţi ani şi 

s’au nimicită omeni şi averi. Statele miol, 

fiindă astfelă, nici ună stată nu cutézá 

aşa, îndată, a pune mâna pe ele, temén- 
du-se de vecinii séi, cari încă ară vré 

a-le ocupa. Rottek cu dreptă <Şioe, că 

statele şi popórele mici trăiescă din gra

ţia puteriloră, cari nu se potă împăca, 

cum şi în ce modă sé le împartă între 

sine. Când ínsé statele mari se înţelegă, 
cum sé împartă pielea unui stată mică,

— atunci vai şi amară de bietulă stată, 

nu mai rămâne nici umbră din ceea, c© 
a fostă odată. Esemplu Polonia.

S'a descoperită ună secretă politico- 

istorică de pe timpulă lui Napoleonü 
Bonaparte, care constă în planulă ce-lă 

avea acestă mare cuceritoră. Elă se cu

geta la dominaţiunea Europei. Alexandru
I ală Rusiei, nesciindă cum sö-i împe- 

dece acâstă poftă, s’a învoită sé facă pre
liminările pentru împărţirea lumei în 

doué părţi, între elă şi Napoleonă. Dér 
lucrulă a rămasă baltă.

.ti

De aici nu se póte admite, că rassa 

germană şi latină, la o eventuală anexare 

a insuleloră slavice de cătră colosulă 

nordică, ară sta locului. Şi aici s’ar pune 
în practică vorba lui Rottek, din moti- 

vulă, că fiă-care póte şi-ar vede pericli-



Pagina 2 GAZETA TRANSILVANIEI.

'1

Nr. 48— 1891.

nimicö, fiindă trimisă gratisü şi franco) 

furnică de neesactităţl. Maghiarii suntü 

representaţl ca tipulü perfectă alü li

beralismului şi Românii ca o hordă de 

ingraţi şi conspiratori mişei.
Autorulü anonimii alü acestei bro

şuri voindü să dovedescă ferioirea Ro- 
mâniloră de sub regimulü maghiarii, 

cjice:

„Regimulü stabilită în 1867 a de
butată, întru câtă privesoe pe Români, 
prin întemeiarea autonomiei loră biseri- 
oesol. Acéstá autonomiă, opera baronu
lui Iosef Eötvös şi a archiepiscopului ro
mână Şaguna, este stabilită pe basele cele 
mai largi.“

Décá acéstá autonomiă, cu care se 

laudă Maghiarii, ar fi opera loră politică, 

noi nu amă avé nimică de disă. Dór 

autonomia bisericii orientale a fostă de
cretată în 24 Decemvre 1864 de cătră 
împăratulă, şi instituţiunea dualismului 

Austro-Ungară n’a făcută altceva decâtă 

că a recunoseut’o pură şi simplu. Astfeliu 

dér libertăţile de cari se buoură încă 

acéstá autonomiă, Românii nu le dato- 
rescă de locă Maghiariloră, cari deja de 

multă timpă facă totulă pentru a le ză

dărnici.

Ună altă „mărgăritară“ alü constitu- 

ţiunei maghiare este legea asupra naţiona

lităţilor^. De mai bine de 28 de ani Ma
ghiarii nu încetâză de a se complimenta 

asupra disposiţiuniloră scrise ale acestei 

legi extra-liberale şi a stórce admiraţiu- 

nea străiniloră, cari nu cunosoă adevă

rata situaţiune în Translaitania.

Intr’adevără acestă lege dispune 

între altele, ca fiă-care naţionalitate — 

slavă, română şi germană — póte să-şi 
desvolte şi să-şi apere interesele sale de 

instrucţiune în limba maternă respectivă; 

guvernulă maghiară însă este departe de 

a respecta acestă stipulaţiune. Nu numai 
că elă a esclusă limba naţionalităţiloră 

din tribunale, chiar în ţinuturile unde 

elementulă maghiară nu figureză decâtă 

ca o curiositate etnică; mai multă încă 

elă închide şcolile Slavilorü şi ale Români- 
lorü, sóu caută a introduce în ele idio- 

mulă maghiară, cu tóté că aceste şcoli 
suntü întreţinute cu spesele naţionalită

ţiloră. Şi îndată ce Românii au protes
tată în contra acestui abusă, ei au fostă 
taxaţi de agitatori daco-români, făţă de 

cari orl-ce măsuri suntă bune. Etă ce 
4ice autorulü anonimü asupra acestui 

subieotă.

„Atitudinea politică viclenă a aces
tora (a Româniloră), starea economică 
înapoiată a regiuniloră sterile şi stâncose 
ale Transilvaniei, erau motive destula 
de plausibile ca guvernulă să judeoe ca 
neoportune de-a aplica în ţinuturile ro
mâne disposiţiunile legei asupra naţiona
lităţilor u in întregulă loră liberalismă. 
Trebuia a cugeta mai întâiu ia apărarea 
statului Ungară, ameninţată în integri

tate interesele. De multe-orî Francia, 

fără de a i-se fi periclitată interesele, a 
sărită în ajutorulă celoră împresuraţi, 

mai multă din punctă de vedere ală 
umanităţii şi libertăţii. La resbelulă de 
drimea, la asediulă Sevastopolului vă- 

cjurămă cum rassa latină, Francia şi Ita
lia, au luată parte activă şi principală. 

Europa, în acestă casă, s’a temutü, că 

lăsândă portă deschisă Rusiei, îşi va 

vedé interesele sale periclitate.
Decă statele mici slavice ar pute să 

ajungă a forma vre-o codă a Rusiei, ţi- 

nendu-se adecă de olaltă, atunci Gestiu

nea ar lua altă faţă.
Numai aşa unindu-se statele mici 

germane au întrată în confede raţiunea Im

periului, din oare a eşită unitatea ger

mană de &$••• Numai dela unirea prin- 
oipatelorü române sub numele „România“ 

au putută acestea ţări să arate lumei, 

<se putere zace în elementulă română. 
Pentru unirea Italiei s’au luptată marii 

patrioţi şi bărbaţi de stată ai Italiei, cum 

fu Oavour şi alţii, şi numai de atunci 

Italia jooă ună rolă atâtă de ínsemnatü 

in concertulă europeană.
(Va urma.) S. P . Simoiiu.

tatea sa prin veleităţile daco-române. 
Salus reipublioae suprema lex esto. “

Acéstá mărturisire singură ajunge 

pentru a se puté vedé de ce spirită suntü 
animaţi Maghiarii, în contra ooncetăţe- 
niloră lorü Români. Când Românii îşi 

permitü să atragă atenţiunea Maghiari

loră asupra necesităţii aplicării legii (care 
în fondă este departe de a corăspunde 

adevărateloră interese ale naţionalităţi
loră), guvernulă şi parlamentulă ma

ghiară refusă acésta cu energiă, şi de
putaţii nu se sfiescă a striga în plină 

parlamentă, că acéstá lege a naţionalită

ţiloră este o greşelă şi că ea trebue sé fiă 

suprimată.

De vreme ce ea nu se aplică de 

locă, noi încă suntemă de aceeaşi părere.

SCIRILE piLEI.
Adresă de felicitare. Ni se scrie din 

Sibiiu: Damele române din Sibiiu au 

adresată la 10 Martie a. c. Metropoliţi- 

loră I. Vancea şi Mironă Romanulu, pre

cum şi episoopiloră Dr. Y. Mihályi şi I. 
Meţianu, cari în şedinţa din d Martie a 
camerei magnaţiloră au apărată intere

sele naţionale faţă de proiectulă de lege 

despre asilele de copii, următorea tele

gramă de felicitare:
„Corneliile române din Sibiiu, în- 

grijate de sortea Grachiloră lorü în aste 

cjile de grea încercare, salută cu mândriă 
pe (înalt) Preastinţia Ta, pentru-că, ai,tăl- 

cuită în modă vrednică sentimentele Tale 

şi ale tuturoră Româniloră şi mai cu 

sémá ale mameloră române şi creştine. 

Cu totă devotamentulă oferimă cununa 
reounoscinţei nóstre, Ţie, Archiereului 

iubită, care ca ună Scipione împodobită 
ou aureola creştinităţii din inimile nóstre ai 
vorbită“. — (Urmézá 48 subscrieri ale 

D6mneloră române din Sibiiu.)
*

* *

Espulsarea supuşilor!! ruşi din Ro
mânia. Cetimă în „Românulă“ : Toţi 
străinii supuşi ruşi din capitală au pri

mita ordinulă dela prefectura poliţiei ca 

să părăsâscă oraşulă în termină de 24 

de őre. Etă cum e concepută adresa: 
„Domnule, situaţia României fiindă agra

vată, bine-voiţi, ca în terminulă de 24 

de óre să părăsiţi ţera“. Scimă positivă, 

că colonelulă Algiu a primită acestă or

dină dela d-lă Lascară Catargiu, mi

nistru de interne.
*

*  #

Lin munţii apuseni primimă o co

respondenţă, ală căreia autoră se plânge 

asupra neînţelegeriloră, ce 4i°e> dom- 
nescă între comunele din cerculă nota

rială ală Zlatnei şi ală Feneşului. Ast
feliu în Feneşă, care e o comună curată 

románéscá, neînţelegerile dintre preotă 
şi primăria comunală au trecuta tóté mar
ginile, încurcându-se ambele părţi în pro- 

oese politice şi criminale. In comuna 
Zl&tna, oare numără peste trei mii su

flete, între cari majoritatea covîrşitore o 
formeză Românii, de asemenea au înce

pută a se isca neînţelegeri între unii lo

cuitori români şi între d*lü notarü de 

aoolo Iuliu Albini. S’a íntémplatü adecă, 

că anumiţi interesaţi din Zlatna au voitü 

să introducă pentru vânătorii de vite 

în térgulü de ţâră şi de săptămână ală 

Zlatnei o taxă extraordinară de 10—20 
cr. pentru fiă-care vită, deosebită de 

alte 8 taxe, ce suntă deja introduse. In 

interesula poporului, care şi aşa este prea 

împovărată, d-lă notară a protestată în 
contra întroducerei acestei nouă taxe, şi 

de aci — tjice corespondentulă — a pro

venită neînţelegerea între notară şi 2—3 

locuitori interesat! din comună, cari au 

începută a unelti în contra d-sale. Co- 

respondentulă numită îşi esprimă indig

narea din acestă regretabilă incidenţă şi 

sfătuesce pe numiţii loouitori, să fiă cu 
mai multă consideraţiă faţă cu ună ase

menea notară română, care se interesézá 

de sortea poporului nostru.
*

* *

Consistoriulü archidiecesanü ort. rom. 
a dată o cerculară oătră tóté oficiile pro- 

topresbiterale din archidiecesa Transil

vaniei, cu privire la nouele alegeri de 

deputaţi sinodali archidiecesanl pe ună 

periodă nou de trei ani. Terminulă pen

tru alegerea deputaţiloră din cleră e 

fiosată pe 4iua de 12 Martie v. c. ér 

pentru alegerea deputaţiloră mireni pe

17 Martie v. c.
*

*  *

„Liga Română“. Sub numirea acésta 
a apărută, ca suplimenta la revista „Ro
mânia Musicală“ din BucurescI, o horă 

pentru voce şi piană, dedicată studenţi- 
loră români, compusă de d-lü C. M. Cor- 

doneană, directorulü numitei reviste. Piesa 
s’a pusü deja în vên4are la librăriile din 

România cu preţuia de 1 leu şi 50 bani. 

Acéstà horă ală căreia textă este a 
se datori publicistului Ilie Ighelu, e de 

natură a deveni forte populară prin mu- 

sica ei frumdsă şi înduioşătore.
*

* *

Societatea studenţilor!! universitari 
„Unirea“ din BucurescI va serba Dumi- 

neoă, în 3 Martie v., a X II aniversare. 

Cu âcéstà ocasiune se va ceti raportulă 

generală anuală de cătră d-lă Al. Teo

doră, ér d-lă Pompiliu Eliade va {iné o 

conferenţă despre „Celă mai mare ade- 

vără şi cea mai mare ilusiă“.
*

*  *

Manifestaţiune antifrancesă la Mtin- 
chen. Se scrie din capitala Bavariei, că 
în 4iua de 6 Martie n. la academia mu

sical ă, cu ocasiunea representărei unei 
rapsodii de Francesulă Chablier, compo- 

sitorulă operei „Gvendoline“, s’au pro

dusă scene scandalôse. Pe galeriă se au- 

4iră mai multe voci: ’Nausmit denFran- 
zosen ! (afară cu Francesii). Seandaluiă 

este cu atâtă mai semnificativă, cu câtă 

semnalulă pentru acéstâ demonstraţiune 

a fostă dată de pe galeriă de ună pro

curorii împerătescă care mai întâiu a stri

gata „P/m Teufel!“ In cercurile seriôse 
se condamnă şi se regretă multă acestă 
incidenţă.

*
* *

Poporaţiunea oraşului Gherla după 

statistica din anulă acesta este de 5805 
suflete, intre cari 3097 bărbaţi şi 2708 

femei, fiindă socotiţi aici şi cei din în- 
chisôre de acolo. Intre aoeşti locuitori 
suntă 1400 armeni.

ArcMereii noştri şi foile ipresci.
Atitudinea, ce au observat’o 

Archiereii noştii în camera mag- 
naţiloru faţă cu proiectul u de lege 
pentru Kişdedovurî, a produsü o 
impresiune deprimătore în tabéra 
şoviniştiloru maghiari. S’au prea 
obicinuitu adversarii noştri, cu tă
cerea Archiereilorü români pe cari 
îi considerau mai mulţii numai ca 
pe nisce organe supuse guvernului, 
şi prea multü s’au dedată a-i vedé 
isolaţî de mişcarea naţionalistă a 
poporului nostru, aşa că astăzi, 
când şi au ridicatü şi ei glasulü 
pentru a da espresiune convingerei 
lorü românesc! şi archipăstorescî 
identificându-se prin acésta mai 
multu séu mai puţinii cu popo- 
rulü, adversarii noştrii nici nu vréu 
sé créda, că acésta procedere a 
lorii este espresiunea sinceră a 
convingerei proprie, ci susţinu, că 
ceea ce au cjisu denşii Lunea tre* 
cută în camera magnaţiloru, nu 
din inimă au cjisu, ci numai ce- 
dându „presiunei din partea pres- 
sei şi a agitatoriloru valahi.“

Astfeliu de esemplu „Kolozsvár“ 
pretinde, că vorbirile din camera 
magnaţiloru ar sta în contrazicere 
cu faptele, cjicendu între altele :

„Partea preponderantă a clerului 
face parte din ceta agitatoriloră şi unü 

ínsemnatü contingentü alü mirenilorü, 
cari suntü cu influinţă asupra afacerilorü 

bisericescl de asemenea se mărturisescă 

ca credincioşi ai tendinţeloră ultraiste. 

Autonomia estinsă a greco-orientaliloră, 
autonomia luterană şi încât-va — deşi 

în măsură mică — şi organisaţia biseri- 

cescă greoo’catolică, concedii, ca Epis-

copulă în multe privinţe să fiă espusü 
presiunei. Acésta se întâmplă mai vîr- 

tosă la greco-orientall. Şi după-ce la bi

sericile naţionalităţiloră mai tot-déuna 

vină înainte tendinţe politice, îşi póte în
chipui omul, că câte neplăceri potă să i-se 

causeze pe basa drepturiloră date de auto
nomiă din partea contrarilorü săi ultraiştl 

unui Archiereu isteţă în privinţa politică şi 

moderatü în cugetare. De aoi provine, 
că şi celü mai paclnică Archiereu nu 

odată trebue să le facă pe poftă, dâoă 
voesce să trăescă liniştita din partea a- 

celora, cari îlă încungiură şi cari în cea 
mai mare parte suntă conducătorii agi- 
taţiuniloră“.

Ér „Egyetértés“ cjice:
„Era de prevă4ută din pregătirile 

făcute de mai năinte, că proiectulă va 

întâmpina o oposiţiune puternică atâtă 

în cestiunea de confesionalitate oâtă şi 
în oea de naţionalitate. Agitaţia pressei 

naţionalităţilorQ, care ţine de luni de 

4ile şi adunările protestátóre ale Româ- 
niloră au constrînsă aşa4icendă pe mem

brii episcopescl gr. cat. ai camerei mag- 

naţiloră, ca să-şl ridice vocea în ces

tiunea pusă pe tapetă şi ca să repre- 

sente acele idei, prin cari agitatorii 

naţionalităţiloră în timpulă din urmă au 

forţată mişcarea în cercurile Românimei. 

Dela alcătuirea legei naţionalităţiloră în- 

cóce, în camera magnaţilortt n’a mai 

fosfcü disousiune de naţionalitate, (dér la 
1879? Red. Gaz.) ci numai aouma, când 

au voitü să afle cu totü preţulă inten- 

ţiunl vătămătdre pentru drepturile naţio

nalităţilor în proiectulü de lege despre 
Kişdedovurî.“

„Budapesti Hirlap“ dă espresiune 
surprinderei şi nemulţămirei sale 
cţicendu. între altele:

Lupta cu domnitorii naţionalităţi- 

lorü nu a decursü aşa uşoră. A trebuită 
să se asculte pănă la sfînşită vorbirile 

atăcătore ale Episcopului săsescăTeutsch, 

ale Metropolitului valahă gr. c. Yanoea, 

ale metropolitului valahă Mironă Roma
nul ă şi vorbirile atăcătore ale episcopi- 

loră valahi Meţianu şi Mihályi, cari s’au 
silită să fiă vrednici archipăstorî ai oilorü 
câlbejite valahe şi săsescî, cari agitézá în 

contra proiectului şi astfelă, pe câtă s’a 

putută, între marginele tonului oratorică 

au durduită în potriva duplei „siluiri“ 

tirane, fiindcă pe părinţi, în contra vo

inţei loră, îi constrîngă să-şi trimită 

copii în Kişdedovurî şi acolo să înveţe 
limba Maghiară“.

Unu lucru neplăcuţii.
Seghedinu, 24 Faurii 1891.

Domnule şi amice ! Credă, că „Ga

zeta“ va fi atâtă de ospitală să primescă 
în colonele ei, cele de mai josă.

In nr. 2 ală „Familiei“ din a. c. a 

apărută la loculă de frunte o poesiă a 
subsorisului întitulată „Ce te uiţi ?“... Ci

neva însă ocupându-se în nr. 6 ală 4ia" 

rului „Unirea“ din Blaşiu de spiritulă 

poesiiloră a doi scriitori din clerulă ro

mână greco-unită, s’a simţită îndemnată, 
ca într’ună articula din partea „scienţi- 

fică literară“, întitulata „Tinerii poeţi din 
clerulă nostru“, să lovescă în sentimen- 

tulă meu religiosă, 4i°endă între altele, 

în modă indirectă, că eu şi ună altă 

domnă preotă, amică ală meu, ne-amă 

face prin scrierile n6stre literare „apos
tolii lui Schoppenhauer şi preoţii lui Budha 

în poporulu nostru“, er dreptă argumentă 

pentru „adevărătatea“ acestei susţineri 
citeză, într’o notiţă, câteva espresii din 

amintita mea poesiă.

Lucru firescă, că simţindu-mă atinsă 

în modă atâtă de stângaciu şi simţitoră 
în celă mai gingaşă şi mai sfântă sim- 

ţămentă ală fiă-cărui omă, în sinţementulă 

religiosă, am trimisă redacţiunei „Unirei“ 

o declaraţiune cu datulă de 10 Faură 

1891, rugându-^nă, ca dreptă repararea 

vătămărei suferite, să binevoiâsoă a mi-o 

publica întocmai. Redacţia „Unirei“ însă 

mi-a refusată publicarea artioulului nu 

sciu din oe consideraţiuni, căci temeiu

rile pe cari se razimă densa în răspun-
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fialű din „posta redaoţiunei“ din nr. 8, 
sé-mi ierte a i-o spune în totă sinceri- 

tatea, că nu le pota oonsidera de locü 

ca serióse, obiective şi suficiente.
Fiindö însă, că în faţa nedreptăţii 

ce mi-s’a făcuta nu-mi este iertatü, ca 

prin tăcerea mea sé aprobă o insinua- 
jiune făcută la adresa mea cu atâta ne- 

oruţare, şi mai alesă nu pota sé tacü 

pentru opinia marelui publioü, Te rogft 
amice şi domnule Redactora, sé binevo- 

escl a publica în colonele iubitei nóstre 
„Gazete“ următorea refusată:

Deci araţi mic.
Seghedinü, [államfogh&z], 10 Febr. 1891.

Onorabile Domnule Redactorü! In 
nr. 6 din 7 Februarie n. c. a-ţl binevoita 
a publioa în 4iarul,a d-vóstrő „Unirea“ 
ana articula fără de nici o iscălitură şi 
întitulata „Tinerii preoţi din derula 
nostru.“ Fiinda-că acesta articula mé 
privesce directa şi pe mine, Vé rogűpu- 
blioaţl aceste réndurl ale mele în oela 
mai de aprópe numéra aia foiei D- 
Yóstré.

Mai înainte de a intra în meritula 
lucrului, mé véda silita a deolara, că 
împrejurările’ în cari mé aflu de fapta 
nu-mî dau posibilitatea de a mé încuroa 
într’o polemiă, fără de nici una înţelesa, 
considerándü térimula greşita, pe care 
s’a pusa autorula numitului articulű.

Nu-ml rémáne aşa-dâră altceva de 
făouta, decâta, ca smulgénda şi eu — 
cum a făcuta d la autóra — câteva cu
vinte în cari culmineză articulula „Tine
rii preoţi din derula nostru“, cari for- 
mézá una specimena de condamnabilă 
insinuaţiune, sé le puna în vedere pu
blicului cetitora, care de sigura se va fi 
simţită tocmai aşa de scandalisatü, oum 
m’am simţită însu’ml cetindü oribila frasă, 
că eu şi una alta domna, amica ala meu, 
prin scrierile nóstre literare ne facemü 
„apostolii lui Schoppenhauer şi preoţii lui 
JBudha în poporulü nostruu (românescă.)

Ya sé cjîc&j sunt presentata de 
nu sciu cine, — deşi într’o foiă cu unű 
programa atâta de sublima s’ar fi pu
tută subscrie autorula numitului articula 
fără de nici o esitare — ca una păgâna, 
ateista, budhist! şi mai scie bunula 
Dumnezeu, ca ce fela de dihaniă de sec
tara anti-creştinesca! Eu, care de-odată 
cu laptele mamei mele am supta şi cre
dinţa în Dumne4eula unica adevératü; 
am supta iubirea faţă de biserica, reli- 
giunea, limba şi naţionalitatea mea, sé 
r,u budhista şi apostola ala unei filo
sofii ou care nu m’am ocupata nici odată? 
Blasfemiă!

Mărturisesca, d-le Redactora, că 
aceste vorbe la adresa mea ar fi, póte, 
în stare sé mé arunce pe una momenta 
în braţele „pessimismului negru şi omo- 
rîtora de suflete ala filosofului germana“, 
de cumva credinţa mea în Dumne4eula 
cela adevératü nu ml-ar hrăni inima şi 
nu ml*ar întări sufletula atinsa în moda 
atâta de durerosa prin o frasă nesoco
tită şi îutr’o fóiá, care se redactézá toc
mai în cuprinderea acelei zidiri, în oare 
eu patru ani de 4ile m’am hrănita 
.din isvorulă sfânta ala religiunei creş
tine !

Şi fiind-că d’a capo am 4is0> că nu 
ml*e posibila a mé încurca în polemiă, 
permiteţi-mî, d-le Redactora, sé declară 
sérbátoresce în faţa naţiunei mele şi a 
Capilora mei bisericescl, a cărora auto
ritate am sciuta s’o respecteza şi s’o ve- 
nereza totdéuna, că prin amintitula arti
cula îmi simţesca vátémata celö mai gin
gaşa şi mai sfânta simţ0ment: sémféméntulü 
religiosZ, pe care niménui dintre muritori 
nu permită sé mi-la dispute ori liciteze, 
ca pe o marfă ordinară. Acesta simţâ- 
ménta religiosa, credinţa şi statornicia 
mea în înv0ţăturile bisericei mele, mé în
demnă deci a-ml ridica vocea consciinţii 
nepătată şi neingreunată cu învăţături şi 
credinţe de felula celora ce mi-se aruncă 
în faţă cu atâta neoruţare şi rea voinţă, 
mé índémná, 4*cîi, a-mi ridica vocea şi 
a protesta cu tótá hotărîrea în contra 
acestei insinuaţi uni. Şi acesta o facă 
ca creştinu, ca membru ala bisericei mele 
române greco-catolice, ale cărei credinţe 
şi învâţături gândesca că nu numai nu 
le-am profanată vre-odată, ci maivértosü 
le-am profesată şi le voiu profesa, oăcl 
aşi fi în stare sé mé abnega şis0 suferă 
pentru ele ori şi ce, cum suferă a4l tem
niţa pentru dreptula sfânta şi nealiena- 
bila ala limbei mamei mele, care tot-odată 
este şi limba liturgică şi ofici0să a maicei 
nóstre biserice.

Spuse odată acestea, roga pe d-lă 
autóra ala amintitului articula sé nu 
mistifice înţelesula cuvintelora acelora 
din poesia mea „Ce te uiţi... ?“, publicată 
rin nr 2 ala „Familiei“ din a. c. pentru

cari s’a simţită îndemnata a-ml lipi pe 
frunte patenta budhismului c’una fela 
de neîndurare, ce m’a atinsa forte adânca. 
Er decă şl-a permisa luxula de-aşl bate 
joca de faptula, că am cutezată a numi 
fericirea „ftasmi“, îla roga sé se scobóre, 
fiă şi numai pe unű momenta, din 
Olimpa în posiţiunea mea de aici şi-ll 
asigureza, că cuprinsa de seriositatea 
momentului va afla, că fericirea nóstrá 
pămentescă este ca o poveste, care ne 
farmecă pe o clipă şi móré îndată ce 
suntema înfundaţi înăuntrula porţilora 
de fera ale — nefericirei! Dér sé fiu 
bine înţelesa, căci vorbescă ea omü.

De poaita parafrasă a cuvintelora 
puse în gura lui Emin eseu şi adause la 
códa articulului, îla facă responsabila pe 
d la autóra, mărginindu-mâ numai la ob
servaţia modestă, că eu o considera şi
o respingă ca pe o insinuaţiune nedâmnă 
de mine şi de tota omulö, care pórtá 
în peptula séu o inimă creştină, pentru 
care astfela de „binevoitóre“ sfaturi 
sunta tota atâtea săgeţi muiate în venina 
şi menite a pricinui dureri şi mâhniri 
sufletesci!

Finesca cu vorbele psalmistului, care 
a 4is&: Dómne „ia dela mine mustrarea 
şi defăimarea, că mărturiile tale am 
căutata.“

„Sapienţi sat!“

Ala D-vóstré stimătora
Traianü H. Popă xn. p.

clericü. absolutü.

Aeésta este declaraţia refusată de 
„Unirea.“ Nu mai adaugă nimica, oi 

lasă în nepreocupata ohibzuinţă a pu

blicului cetitora sé vadă, decă vrednică 

a fosta ea sé i-se 4i°â> c& ne plină, de 
personalităţi vătămătore“, pe când eu 

nu am de a face cu nici o persona cu
noscută, fiind-că articulula din cestiune 

n’are nici o iscălitură. După opinia re
dacţii „Unirei“, eu, care am fosta atinsa 

şi nedreptăţita, ar trebui sé tacű, ér 
dénsa este în drepta sé-ml refuse a pu

blioa o declaraţiă, pe care décá n’aşl 

face-o, póte, a4l mâne mi-ar 4i°e 
densa, că consimţa ou cele scrise asu- 

pră-ml şi prin urmare aproba una lucru 

cu privire la care e „mai consulta a nu 

da ansă pe viitorű la asemenea articull.“
Primesce amice şi D-le Redactora 

salutările mele.

Traianü H. Popii.

Corespondenţa „Gaz. Trans.“

Din notariatulii Halmagiului, 24 
Februarie 1891.

Cetinda în preţuita f0iă „Gaz. 

Trans.“ Nr. 36 din a. c. între soirile 4ilei 
notiţa unui coréspondentű privitóre la 

alegerea de notară sâvîrşită în Halmagiu 
la 19 Faură n. c., în care corespoden- 

tula fără vre-una temeiu vine şi înegresce 

înaintea publicului persóna părintelui 
protopopa Ioana Groza afirmânda, oă 

alegerea vre-unuia dintre cei 4 concu
renţi români era sigură, décá părintele 

protopopa făcea paşi în favorula vre

unuia dintre aceştia; ba ce e mai multa, 
corespondentula susţine despre părintele 

protopopa, că ar fi şi recomandata ale- 
gétorilorü, ca se-şl alegă notară pe can- 

didatula străina.

La tote acestea noi, oa alegétorl, 
cari au fosta de faţă la alegerea din 

cestiune, pentru ca nu cumva onoratula 
publica cetitora sé fiă sedusa prin acestă 

informaţiune falsă, ne ţinema de daţo- 

rinţa sântă a arăta cu deamănuntula de- 

cursula alegerei, pentru ca sé se vadă, 

că atitudinea d-lui protopopa in casulă 
de făţă nu numai că nu se póte con

damna, ci îi servesce d sale spre onóre. 

Etă cum a decursă alegerea.

E adevérata, că alegerea de notară 

în Halmagiu s’a întâmplata în 19 Faură 

st. n. şi că a fosta alesă de notară una 

străina, dér la aeésta, după a nostră con
vingere nu e vina părintelui Protopopö, 

pentru-că d-sa numai decâta după ce s’a 

escrisa concursula pentru ocuparea pos
tului vacanta de notară în Halmagiu, la 

tóté ooasiunile, unde a convenita cu ale- 
gétorii din oomunele apaiţinătore nota

riatului Halmagiu, i-a îndemnata cu stă

ruinţă, ca sé voteze numai pentru români, 

ba preoţilora din acele comune ll-a im

pusa de sântă datorinţă, ca sö animeze

pe alegétorl, oa la timpula séu sö voteze 

numai pe lângă una Románü.
Aeésta aşa s’a şi întâmplate, pen- 

tru-oă în 4iua din 19 Faur. n. c. toţi 
alegétorii din comunele amintite, cu 

preoţii în frunte, desa de diminâţă se 

presentară la locuinţa protopopului, unde 
din nou li-se spuse, că numai pe lângă 

alegerea unui româna sé rémáná. Acum 

ínsé ce sé ve4l! pe când alegétorii cu 
preoţii lora stăteau postaţi în grupuri 

pe strada principală a Halmagiului, éta 
că se adreseză cătră ei ici şi colea câte 

unű trimisa din partea contrară, 4i°^n' 
du-le sé mergă la casa opidană, pentru 

ca de acolo, după ce li-se va spune că 

cu cine sé voteze, toţi în corpore sé se 

presenteze la óra 10 a. m. la casa co 
munală, unde avea sé se ţină alegerea. 

Réspunsula bravilora alegétorl a fosta : 
„nu mergema! la timpula séu voma 

merge unde ne chiamă datorinţa nostră!“

Sosinda óra fiosată pentru ca sé se 

începă alegerea, protopretorele veninda 

cu mai mulţi la locuia de alegere întră 

în cancelaria notariului şi după ela toţi 
alegétorii.

Protopretorele începu a cita „legea“ 

şi „paragrafii“ apoi începe şi spune nu
mele candidaţilora. Alegétorii români 

aşteptau cu nerăbdare, ca între candi
daţi sé audă şi numele vre-unui Româna 

dintre cei 4 concurenţi români, sprin
teni şi voinici, cari după sânta dreptate 

toţi meritau sé fiă candidaţi, deóreoe 

despre 3 din aceştia, cari erau de faţă 

(2 născuţi în Halmagiu) aveau tote do

cumentele şi calităţile cerute de lege, 

D-la protopretore ínsé afla de bine a 

ignora cu totulü pe vrednicii concurenţi ro
mâni, punéndü în candidaţiă 3 străini, 
dintre cari unuia a fosta „alesă“, er pe 

ceialalţi 2 nimenea nici nu i-a vé4uta, 
de cum sé-i cunósoá.

După ce anunţa numele candidaţi

lora, se înoepu „alegerea“, şi în 2—3 
mihute se şi fini astfelű, că vre-o câţiva 

străini şi cu 2—3 dintre ai noştri înce

pură a striga „sé trăiască Steger“, care 
deja şi fu enunţată ca „alesü“. Vé4 énda 
aeésta părintele protopopa se scula şi în 
numele alegétorilora români declara pro- 

topretorelui, că-i pare forte réu şi cu 
durere ia la cunoşcinţă, că dintre con

curenţii români n’a candidatö pe nici 

unuia. Mulţumi apoi alegétorilora ro

mâni cu bravii preoţi în frunte, cari 

măhniţl şi cu feţele posomorite se de
părtară 4icéndü unuia cătră altuia, că 

pentru asta „alegere* nici nu ar fi trebuita 

sé fimă chiămaţi aici.
Mai mulţi alegétori románt.

Dare de sémà şi mulţumită publică.
Deşiu, 10 Martie 1891.

In 8 Martie 1891 s’a ţinuta una 
bala poporala în favorula fondului pen
tru zidirea unei biserici noué gr. cat. 
în Deşiu arangiata de una comiteta de 
10 inşi ou resultata materiala îndestu- 
litora.

Cu acéstà ocasiune s’a coÎectata :
a) în Gherla dela dd : Demetriu Co- 

roiana 1 fl., Yasiliu Popa 1 fl. Eusebiu 
Cartice 1 fl. Ioana Georgiu 1 fl., Dr. 
Ioana Popa 50 cr., Lazara Huza 1 fl. 
Amicus 50 cr. La olaltă 6 fl.

b) în Deşiu delà dd: Gavrila Manu
2 fl., Yasile Hossu 1 fl., Dr. Teodora 
Mihali 4 fl., Augusta Munteana 1 fl., 
Ioana Yele 2 fl. Petru Mureşiana 1 fl., 
Alexandru Cheresteşiu 1 fl. Floriana 
Hatoşa 1 fl., Alexû Bogdana 50 cr., 
George Şiuleanu 1 fl. şi Ioana Câmpana 
20 cr. Suma colectată 20 fl. 70 cr. In- 
tratula la oassă 48 fl. 5 cr.

Suma totală 68 fl. 75 cr. — spesele 
fiinda 23 fl 50 cr. Venitula curata face 
45 florini v. a.

Petru Mureşianu Şireganulii.

TELEGRAMELE „GAZ. TKANS*
(Serviciulü biroului de coresp. din Pesta)

Budapesta, 12 Martie. Deórece 
sloii din susu şi din josă de Pesta 
au pornitü deja de vale, pericu- 
lulă pentru capitală este dela- 
turatü.

Caşovia, 12 Martie. R îulă Her-

nad a crescutü rapidă, podurile au 
fostü rupte.

Şopronii, 12 Martie. Părţile de 
joşii din Kapuvár şi Vitnyed suntă 
inundate.

Aradu, 12 Martie. Mureşul cresoe 
repede.

Belgradü, 12 Martie. Sava este 
deja liberă de ghiaţă, pe Dunăre 
ghiaţa stă încă nemişcată.

Viena, 12 Martie. Delegaţii In  
eestiunea tratatului de comerciu 
austro-germană s’au întrunită erî 
într’o şedinţă, se crede că vorü 
ajunge la unü resultatü favorabilii. 
Contele Taaffe a avută o convor
bire cu Plener, în care s’a decisă 
ca guvernulü sé caute sprijinulă 
liberalilorü germani.

Berlinu, 12 Martie. Retragerea 
ministrului de culte Gossler e apró- 
piată; după cátü se scie împeratulă 
a şi primită deja acéstá demisiune. 
Liberalii naţionali nu mai candi- 
deză pentru pariamentü.

Roma, 12 Martie. In  cameră 
ministrulfl-preşedinte respun4endă 
unei interpelări declară, că nu are 
nici o cunoşcinţă de óre-carí acte 
ofensăt0re din partea autorităţiloră 
austriace, şi că guvernulü aus- 
triacü nici n’ar fi suferită aeésta. 
Elü pune greutate pe aceea că 
amiciţia cu Austria sé fiă durabilă»

DIVERSE.
n Misiunea flori loru“. O asoeiaţiune 

de domne s’a constituita acum la Parisö, 

ou soopula d’a duce bolnavilora şi séra- 
cilora din spitale şi de prin mansarde, 

ajutore şi flori: ajutore, cari îi vora face 

sé trăiescă, florile pentru ca sé le înve- 

seléseá privirea. „Misiunea floriloră* este 

numele, ce* s’a adoptata de acele dómne, 

cari compună aoéstá societate, a cărei 
ideie este eşită din sentimente nobile şi 
generóse.

0 piesă bogată în sSrutărî. O ac
triţă din New-York, judeoâ astfeliu cu

noscuta piesă parisiană „Cleopatra“. Este 
una opa, care constă din patru acte şi 

500 de sărutări. începe 3u sărutări şi se 

isprăvesce ou sărutări. Sunta sărutări pe 
péra, pe frunte, pe obraji, pe braţe, pe 

picióre şi în fine nu toomai puţine pe 

buze. Pentru sărutări se întrebuinţ^zfc 

fela de fela de souse. Odată se 4i°e: 
„Cum îţi merge?“, apoi „adio!“, după 

aceea, „mé bucur ö, că eşti ai ol“, în fine 
ârăşl „mé tema că te vei duoe“, şi „de 

ce nu ai venita mai ourenda?“ In piesa 

acesta se află sărutări de mulţumire, să* 

rutărl de voluptate, sărutări pasionate, 

sărutări de gelosiă, sărutări de dispreţa, 

sărutări de iertare, sérutárl de căinţă şi 

sérutárl de compătimire. Aerulă şuerfc 
de sărutări... — Şi cu tote acestea tóté 

sărutările se deosebesca una de alta. 

Unele sunta scurte, sarbede şi hotărîte, 
altele sunta lungi şi trăgănate, erăşl al

tele sunta rőutációse; pe lângă aoestea 

mai sunta şi astfeliu de sărutări, pe cari 

le dau mamele copiiloră lora. De bună 

semă va forma în New-York negoţulft 
ou sérutárile, cea mai apropiată sensa- 
ţiune teatrală.

Gángavulű. Una uoenioa dela o pră
vălia avea una defeeta la vorbire, adec& 

era gângava. Intr’o 4i s© duse în piv
niţă ou o lumină, unde din nebăgare de 

sémá aprinse spirtula. Băiatula spăriatii 
alerga în prăvălia la stăpânula séu, bâl- 
băinda:

„Stă—stă—stă— a—a—a—“

Stăpânula: Ce’i cu tine méi ? Atunci 

uoenicula vé4énda, oă nu póte sé’i spun& 
ce e, începu sé cânte:

„Spirtula arde’n pivniţă,
„Şi totul a e în flăcări!“

E sciuta că gângavii, când cântă nu 
gângăvesca.

Proprietara:
Dr. Aurel Mureşianu.

Redactora responsabila interimală: 
Gregoriu Maiorii.
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C u r  s u l i i  p ie ţ e i H r a ş o v u .

din 12 Martie a. c. 1891

Bancnote românesc! Cump. 9.08 Vend 9.11
Argintă romănescii • „ 9 02 n 9 07

Napoleon-d’orI - • „ 9 09 » 9.12

Lire turcescl * „ 10.B0 n li .85

Imperiali - - » ' „ 9.28 n 9.38

GalbinI - • - „ 5.30 îi 5 35

Scris. fonc. „Albina“ 6°/0 I.
O

n
« n » 5% » -9.50 n

Buble ruse«cl ■ • - „ 180.—- n 131.-

Mărci germane - M 66 80 n 66.40

Discontulti 6- 8°/o P© ană.

Cnrsulù la borsa din Viena.
din 11 Martie st. n. 1-îMl

Renta de aurii 4%

Renta de hârtiă 5°/o “ * * " * * 
Imprumutulii căilor îl ferate ungare 

aurii
dto argintii 

Amorf isarea datoriei căilorii ferate de 
ostii ungare [1-ma emisiune] - 

Amortisarea datoriei căilorii ferate de 

ostti ungare [2-a emisiune] 
Amortisarea datoriei căilorii ferate de 

ostii ungare (8-a emisiune)

Bonuri rurale ungare - - - 
Bonuri oroato-slavone - - - 

Despăgubirea pentru dijma de vinii

ungurescii ....................
Imprumutulâ. ou premiulii ungurescii 

Losurile pentru regul&rea Tisei şi Se- 

ghe dinului 
Benta de hârtiă austriacă - •
Benta de argintii austriacă - - - - 

Benta de aurii austriacă • • *

Losurl din 1860 
Acţiunile bănceiaustro-ungare 

Acţiunile băncei de creditii ungar. * 
Acţiunile băncei de creditii austr. 

Galbeni împărătesei • >■ 

Napoleon-d’orI * * •
Mărci lc'O împ. germane *• - * 

Londra IC Livrea sterlinge •

10 . -  
101.15

116.— 
9880

118 — 
bl.75 

104.60

189.50

129.50

92.20

92.20 

110 30 
13» 70 

988 —

813.50
eofr.6r 

i îs

912 •/, 
* 6 40 

114 95

ABONAMENTE
„GAZETA TRANSILVANIEI“

Preţulu abonamentului este:
Pentru Austro-Ungaria:

Pe trei lu n i............................................. 3 fl. —
Pe şese lu n i ..............................................6 fl. —
Pe unu a n u ............................................. 12 fl. —

Pentru Bomânia şi străinătate:
Pe trei luni.................................................. 10 fr.
Pe ş^se l u n i ............................................. 20 ir.
Pe unu anu.................................................. 40 fr.

Abonamente la numerele cu data 
de Duminecă.

Pentru Austro-Ungaria:
Pe anu............................................................ 2 fl. —
Pe şese lu n i.................... , . . . . 1 fl. —

Pe trei l u n i .............................................  50 Cr#
Pentru România şi străinătate:

Pe anu....................................................... 8 franci.
Pe şese lu n i .........................................„4  franci.

Pe trei l u n i ...................................  . 2  franci.

Abonamentele se facă mai uşoru şi mai repede prin 
mandate poştale.

Domnii, cari se voru abona din nou, sS binevoiescă 
a scrie adresa lămurită şi a arăta şi poşta ultimă.

Administraţiunea „Gazetei Transilvaniei.“ 

JQOOOOOOOOOOOOOOOOOOOCKÎ

Árverési hirdetmény.
A Csik Tusnádi fürdő bizto- 

kossági szövetkezet Igazgatósága 
által f. év Április 5-én reggeli 10 
órakor Tusnádfürdön a „Három hu
szárhoz“ czimzett vendéglőben 3 
(három) évre haszonbér árverezésen 
kifognak adatni.

IK IIlsiIáltá-sI á r :
1. A  fürdő. . . . * . 3000fl.
2. Fedettsétány vendéglője 1000 „
8. Czukrázda....................  200 ,,
4. Vámszedés.................... 150 n
5. Tekepálya.................... 70 „
6. Csukás t ó .................... 40 n

Yálalkozni kivrínok kötelesek
mire árverezni akarnak, annak 
10°/0’át az árverezés megkezdése 
előtt letenni.

írásbeli ajánlatok is elfogad
tatnak, ha azok addig pénztárnok 
Vajna Tamás úrhoz Csíkszeredába 
megküldetnek, vagy az árverés 
megkezdése előtt letétetnek, ha 
ahoz a i0%  csatolva leend.

A feltételek addig és Csszere- 
dában Vajna Tamás urnái megte
kinthetők.

Tusnádfürdön, 1891 Mártius 1-én.
Az igazgatóság:

Imecs F. Iákó ak.
542,8—8 h. igazgató.

Numere singuratice 
din „ Gazeta Transilvaniei* 
â 5 cr. se pottl cumpera în 
tutungeria I. Gross, şi în li
brăria Nicolae Ciurcu.

Mersulü trenuriloru
pe liniele orientale ale căii ferate de statü r. u. valabilii din 1 Octomvre 1890.

B u d a p e s ta  P re d e a lâ P re d e a l A- B u d a p e s ta B .- P es ta- A rad ii- T e iu ş  T e iu ş- A radu- B .- P e8 ta € opşa- m ic& - 8 ib tln

Viena 

Budapesta 

Szolnok 

p. Ladány

Qradea-mftr«

MwÖ-Talsgd

Jíratca
Uncia
Gracia
B.uiedin
Btana
A gb in ş

Q-hixbèu
Kàdèçel

ClUŞlfl

.̂pahida 
bthiriÿ 
Dscerdea 
Dióra 

Vinţulfi da susù 
Aiud

Treni
accele

ratü.

8.25

Trenü
aoeele*

ratü

Tren de 
per- 
■óne

Tren d* 
pe*’ 
sóm

Trenă
ftsaal«'
satü

Trenü
de

pers.

"Trenft
accele
rată

Tren de 
per-
són©

Trenü
aooele-,
ratù.

Trenü
de

perg.

Teiuşti

Cr&ciunelù
Biaşm
Mioăsasa
Copşa mlcà
Mediaşti
jËksabetopoi»
ëighi§6ra

Raşial6u
Homorodú
Augustinù
Apaţa
Feldióra

Sraşovd

Timiçü 

rre d e a ln
JSucuresci

9-25
1.29
1.07

2.24
2.82
B.02
883

4.26

4.6h

6.49
6.02
6 12 
6.27 
7.31 
7.65

8.21
8.87
8.4k

9.14

9.49

10.07
10.80
11.06

11.22
12.37

1.26
1.47
2.23
2.83

8.16
_3.£7

8.80

8.

2- 
4.06
6 46 

*01 
7,11
7 41 
8.16

9.05

9.35

Trenü 
de pere

10.36
11.02
1123
12.42
1.18
125
1.33 
1.55 
2.14 
2.24 

2.49 
3.02
3.33 
3.48

10,50

785
11.07
1.20

3.02
3.0n
3.4î*
4,31
4.54
6.14
5.40

6.22
6.38 
6.59

7.11 
7.24
7.39 

7.54
8.11 
9.18 
9 49 
9 66

10.02
10.22
10.39 
10.57

11.20
11.36
12.04
12.23

12.39 
1.08 
1.50 
2.06 
8.20 
3.56
4.19 
4.44
5.20 
5.30

6 
9.28 

11.58 

1.61 
2.06 
2.46 
8.40 
4.08 
4.26 
4.61 

6.32 
6.49 
6.11

6.44 
7,04 

8.30 
8.55

10.31 
11.19 
11.27 
il.8 6  

i.2.02 
i2.26
1.1b

1.64
2.11
2.49
3.23

3.46 
4.27 
5.39 

~ 6.1)3 
7.51 
8.36 
9.10
9.44

10.31

BucurescI 
P red ealú
Timiş*

braşovd .
î

Feldióra 

Apaţa

Augustinü 
Homorodü 
Hasfalén 

Sighi$öra 

Elisabetopol» 
Mediaş*

Copşa mici |

Micăsasa 

Blaşiu 
OrâciuneiC'

Teiuşfl

Aiudü 

Vinţulă de süsü 

Uióra 

Cncerdea 
Ghirişii 
Apahida

Cluşiu

NădăşeliS 
Ghîrbău 

Aghireşă 

Stana 
B. Huiedin 

Ciucia 
Bucia 
Bratca 
Bév
Mezö-Telegd

7.66
1.08
1.37
2.13

2.48

8.1^ 
3.32 
3.47 
4 20 
6.26 
5.45

6.14
6.45

11.3b

11.23
12.08

Oradea-mare

F. Ladány 

Szolnok

B udapesta

Viena

6.12
6.33
6.46

6.48

?.22

7.51 
7 5* 
8.15

8.45
9.16

10.86
10.48

12.01
12.31

1.10
1.86
iS.0
2.08
8.31
6.11
7.16
8.40

1.40

4.46 Viena

4.10
4,50
6.60

4.— 
4.44
6.20
6.47 

6.36 
8.12
8.47 
9.29

10.10
10.32

10.42
11.01

11.37
11.52
12.23
1.23
1.50
2.20
2.28
2.46
3.33
5.

6.28
6.06
6.26
6.42
6.68
7.24
7.47
8.27 
8.49 
9.08
9.28 

10.04 

10.41 
11.06
1.19

3.31
6.36
6.50

3.—

11.47
12.04
12.32
12.44
1.06
1.30 
1.64 
2.16 
2.23 
2.39 
3.16 
4.32 

4.53
5.30 

_bA8

6.11

6.43
7.12

7.51
8.17

8.42
8.47

10.09
11.51

1.65
2.25

7.20

9.12 
9.41

10.17
10.32
11.04
11.30
11,63

12.27

1.35 
1.69 
2 32

3.13 
3.18 
8.33 
4.0B
4.14
4.36 
5.06 
624 
5.45 
5.5

6.08
6.42 
7.52 
8.10 
8.30 
8,50 
9.05 
9.19
9.43 

10.02
10.41 
10.56 
11.13 
11.32 
12.07
12.41
1.09 
3.03
5.10

B udapesta
Szolnok

Áradd

Glogovaţîi 

Gyorok 
Paulişă 

Badna-Lipova 

Conop 

Bérzava 

Soborşin*
Zamü

Ó-urasad*.

Ilia

Branicic»
Deva

Simeria (Piski)
Orăştia
Şibotii

Vinţulft de joşii 

Alba-Iulia 

TeiuşA_______

8.-

2.—
4.20
8.10

*2.20
§2.34
|3.05
s-3.23
s3.39

10.50

8.16
11.18
8.60
4.10
4.22
4.46
4.68
5.16
5.38
5.53

6.15
6.58
7.22
7,38
7.54
8.14
8.43
9.12
9.34
9.56

10.1?
10.44

Tranü
de

pers.

Treiiü
accele

rată.

Trenü
de

pers.

Trenü
de

pera.

3.25

9.40
1.02
6.27
5.50 

6.02 
6.23 
6.34 
6.52 
7.17 
7.33 
8.20 
8.49 
9.16 
9.32
9.51 

10.18 
10.44 
11.14 
11.39 
12.05 
12.26 
12.58

Teiuşft
A lba-Iulia
Vinţulii de josü

Şibotii

Orăştia
Simeria (Piski) 

Deva

Braniclca
Ilia

Gfurasada
Zamü.

Soborşinii 

Bêrzava 
Conopü 
Radna-Lipova 

Paulişu 

Q-yorok 

Q-logovaţ

Aradd

Szolnok 

B u d ap esta
Viena

5.49

16.06
-6.24
16.53
|7.06
7.45

11.51
1.65

12.59
1.39
1.56
2.23
2.49
3.37 
3.63 
4.18 
4.43 
4.53 
5.21

JŞJ56

6.46
7.02 
7.36
7.50
8.03 
8.26
8.38 
9.05 
2.25
5.50

7.20 1.40

4.51
5.27 

J5.44

6.06
6.28
7.10 
7.26
7.48
8.10 
8.21
8.48 
9.17 
9.54

10.09
10.38 
10.51 
11.03 
11.27
11.38
12.10 
_4.£7

7.45

Copşa-raieft 
Şeica mare 

Lómne^ü 

Ocna 

Sibiiu

Tr. de p. T. do p.

4.05 10.47
4.35 11.17
5.16 11.58
5.47 12.29

i 6.10 12.52

7.13!
7.47
8.20
8.59

9.28

6.05

S im e r ia  (Piski)-IPetr©seni 3® etroşeoi-§lm eria (.Piski)

8.15
10.40

6.06

JH u râş tt- iiado şA - B is triţa  B i§ tr i;a - M u rè fu - lu d o ^ â

Muréçü-Ludoçù

ŢagfL-Budatelecfi
B istriţa

iT. omn.i

6.48
9.69

Bistriţa

Ţagil-Budatalecu
Murdşii-Ludoşâ

Nota : Numerii încuadraţl cu linii gróse însemnézà órele de nópe.

T. omn- 

1.16 
4.50
7.21

- ■ ' |î. d. p. T, omn. T. omn. T. omu. T. omn. T. omn.

Simeria 7.17 11.28 3.50 Petroşeni 6.05 10.42 4.03
Streiu 7.54 12.12 4.32 Baniţa 6.46 11.23 4.49
Haţegă 8.46 1.08 5.20 Orivadia 7.26 11.57 Ö.24
Pui 9.39 2.03 6.1& Pui 8.07 12.33 6.04
Orivadia 10.37 2.51 7.03 Haţegîi 8.51 1.19 6.43
Baniţa 11.26 3.30 7.43 Streiu 9.41 2.09 7.28
Petroşenl 12.- 4.02 8.15 Simeria 10.20 2.47 8 .-

I r a d A - f im iié r a T im iş o ra —Aradifc

T. omn. T. omn.

Aradâ 6.18 4.18
Aradulù nou 6.40 4.40
Németh-Ságh 7.06 6.06
Vinga 7.33 5.33
Orcziiálva 7.56 5.50
Merczifalva 8.14 6.06
Timiş6ra 9.04 6.50

Timifóra

Merczifalva
Orczifalva

Vinga

Németh-Ságh 
Aradulú nou 
Aradü

6.30
7.23
7.49
8.16
8.37
9.09
9.26

T. omn. 

1.10

1.59
2.19
2.46
3.03
3.41
3.55

Q h ir iş u —IT iird a fu r d a - C ih ir iş n

GhirişA 7.40 10.60 8.56 tf.50 Turda 6.06 9.40 2.40j ö.üO

Turda 8 .- 11.10 4.10 9.60 Ghirişi 6.26 10.- 3.-1 8.40

S tg h is ó ra —O d o rh e iu  O d o rh e iu - S ig M ş o ra

Sighiş0ra
Oaorhein

_ ö H  11.25 
7.491 1.60

jOdorhem
Sigtaşâră

8.40
10.62

S ib iftu-C opşa-m lcâ

Sibiia 
Ocna 

L0mneş& 
Şeica mar« 

Copşa-mică

Tr. omn. Tr. de p.

7.35 4.34
8.02 4,58
8.30 6.25
9.05 5.55
9.34 6.20

Tr. de p,

T M
10.14
10.40
11.10
11,35

C u ce rd e a  - O şo rlte iu  

H e ^ h in u lă  săsescâ

Tr. de p. Tr. de p. Tr. omn

Cncerdea 2.56 8.20 2.56
Oheţa 1 3.25 8.50 3.29
Ludoşii i 3.46 9.11 4.06
M.-Bogata 3.56 9.20 4.15
lernutü 4.33 9.57 4.54
Sânpaulfi 4.48 10.12 5.10
Miraşteu 5.11 10.35 5.34

Oşorheiu |
5.30 10,54 5 35
5.50 4.58

Reghlnul-8ă8. T.26

^ e g h in ii lu  sâsescu-  

D şo rîie iti- C uce î'dea

fteghinul-să8

Oşorhelo

Miraştea
Sânpaulâ
lernutü

M. Bogata
Ludo şti
Gheţa

Cncerdea

Tr. omn. Tr. de p. Tr. de p

8.25 b.~
10.- 9.49

7.24 5.54 10.20
7.44 6.14 10.39
8.07 6.37 11.02
8.29 6.58 11.23
9.02 7.28 11.63
9.35 7.41 12.06
9.51 7.57 12.22

10.23 8.26 12.60

S im e r ia  (Piski)-Unied.

Simeria (Piski)
Gerna

Uniedóra

4.-
4.21
4.60

Uiiied.«*S im e r ia  (Piski),

Uniedóra 
2.46 Lama 

6.28 Uimeria

9.21 
9.5b

io .Iq

Tipografia A. MUREŞIANU, Braşovd.


